

不仅仅减税63.9亿元

营改增“助长”现代服务业

6月1日起,电信业正式纳入营改增试点。记者了解到,我省自去年8月1日实施营改增试点,截至今年3月底,全省10.8万户企业税负减轻,累计减税63.9亿元,占试点企业户数的97.61%;2.39%的试点企业税负增加。省财税专家表示,部分企业税负上升主要受增值税抵扣链条不完整等因素影响,随着营改增试点行业不断扩围以及企业设备更新速度加快,上述试点企业税负将逐步下降。

本报记者 王茂林 李虎

1 小规模纳税人 平均减负41%

济南一家广告策划公司是小规模纳税人。之前这家公司按5%税率缴纳营业税,营改增后缴纳3%增值税。以一单1000元的业务为例,按照营业税算,企业应纳税额是:1000×5%=50元。营改增后,企业应纳税额为:(1000÷1.03)×3%=29.1262元。也就

截至今年3月底,全省有11.07万户企业(不含青岛)被纳入营改增试点,其中一般纳税人1.71万户,小规模纳税人9.36万户。小规模纳税人受益最明显,平均减负41%;非试点纳税人因增加进项抵扣减税39.69亿元。

税负减轻行业:汽车客运、铁路运输、航空运输、水路运输、邮政业、研发和技术服务、信息技术服务等

是说,营改增后公司税负减少约40%。另外,由于国家对增值税小规模纳税人中月销售额不超过2万元的暂免征收增值税,这家公司税负进一步减轻。

济南上流集装箱运输有限公司是营改增受益企业之一,公司九成业务来自铁路运

输,由于原先铁路部门开不出增值税专用发票,增加费用自己承担不说,还造成大量需要开营改增发票的客户流失。1月1日铁路运输行业实行营改增后,公司的客户可以拿到国税部门开具的铁路增值税发票,他们就能纳入增值税抵扣链条了。

记者观察

营改增不仅是 谁收税这么简单

本报记者 王茂林 李虎

根据我国现行税制,营业税和增值税分属地税和国税征收。有企业认为,“营改增”就是原本交给地税的,改征增值税后交给国税。对此,省财税专家表示,不能这么简单地理解。

通俗地说,营改增就是以前缴纳营业税的应税项目改成缴纳增值税,由原来的地税部门征收营业税,改为由国税部门征收增值税。但这不是两个税种的简单转换,而是一项重大制度创新。

“通过营改增,可以统一服务业和制造业税制,打通服务业内部和二、三产业之间的抵扣链条,实现由‘道道征收、全额征税’向‘环环抵扣、增值征税’的转变,对于消除重复征税,加快现代服务业发展具有重要作用。”省财政厅专家表示。

记者了解到,营改增后,制造企业外购服务所含增值税可以抵扣,消除了第三产业发展的税制障碍,制造业向外分离研发设计等服务业务的步伐明显加快,不仅推动了产业结构转型升级,还促进了现代服务业加快发展。

截至今年3月,全省新纳入试点的鉴证咨询、文化创意、物流辅助等现代服务业4.69万户,占新增试点企业户数85.14%。潍坊市借营改增试点契机,鼓励工业企业剥离生产性服务业,促进二、三产业主辅分离,效果明显。2013年7月至当年底,潍坊市共剥离出交通运输企业和现代服务业2000余户。

营改增会对地方收入产生一定影响。根据分税制财政体制规定,现行增值税按75:25在中央和地方之间分成。为确保改革平稳过渡,国家规定,试点期间保持现行财政体制基本稳定,原归属地方的营业税收入,改征增值税后收入仍归地方,税款分别入库。因试点产生的财政减收,按现行财政体制由中央和地方分别负担。

2 税负上升企业 占比2.39%

圆通速递济南分公司财务部工作人员告诉记者,公司人力成本占到总成本50%左右,但这部分成本没法抵扣。快递企业除了自有车辆的燃油费、维修费和固定资产可抵扣外,作为进项发票抵扣的费用很少。“燃油、车辆维修费、固定资产能以17%税率抵扣,此外就没有什么可抵扣的了,

今年一季度,全省有2644户试点企业税负上升,占试点企业户数2.39%,增加税负约2.24亿元。

税负增加行业:公路货运和有形动产租赁行业。

像高速公路过路费等都没法抵扣。”该工作人员说,公司1月至5月平均税负率达4.7%,比营改增前增加1.7%,需多缴几万元税。

山东佳怡物流财务部相关负责人表示,由于企业可抵扣项目较少,企业总体税负比例从3%增加到5%。

省财政厅专家表示,部分

企业税负增加原因主要有:目前金融保险等行业营改增尚未全面推开,造成增值税抵扣链条不完整;二是受经营周期影响,部分试点企业新增可抵扣固定资产较少;三是受经营模式影响,部分试点企业管理松散,业务流程不够优化,因自身原因不能及时取得增值税专用发票。

3 电信业 三大运营商 利润降三成

根据工信部此前统计,实施营改增后,三大基础运营商利润或将下降36.5%,信息服务业和软件业企业利润或将下降20%。不过通过调整,预计负面影响逐年减弱。据了解,负面影响主要是由于营改增后,电信企业成

6月1日起,电信业纳入营改增试点。截至5月31日,全省共确认电信业试点纳税人544户,其中一般纳税人462户,小规模纳税人82户。

移动联通电信:纳入营改增试点后,意味着按3%税率缴纳营业税的好日子结束,今后将实行6%和11%的差异化增值税税率。短期来看,三大运营商的利润会明显下降。

本支出中部分支出不能获得增值税进项税抵扣,包括折旧摊销和人工成本等,而且试点前电信企业已购入设备无法抵扣。

中国移动山东公司有关负责人表示,改革后运营商收入有所下降,将对运营商后续

的经营模式产生影响,比如调整终端销售模式等。

据省国税局相关工作人员介绍,电信业营改增后,山东原增值税一般纳税人由于可以取得电信企业开出的增值税发票,今年可增加进项抵扣税额3.77亿元。

济南公租房建设 用上保险资金

本报济南6月12日讯(记者张頔) 记者从济南市金融办了解到,太平洋保险公司与济南市政府合作的“太平洋—济南市公租房项目债权投资计划”经保监会批准,首批15亿资金已经划拨到位。该融资项目是双方首次大规模利用保险资金进行城市基础设施建设的尝试。

2012年,太平洋保险总部高层便与济南市主要领导在上海会面,达成了保险资金支持济南市基础设施建设的合作意向,最终确定了融资总额为40亿的“太平洋—济南市公租房项目债权投资计划”。融资成本低于同期银行贷款利率,济南城投为借款主体,资金用途为济南市公租房项目建设,由农业银行山东分行提供担保。目前该项目15亿元(5年期)已募集成功,并将资金划拨至济南城投。

国际矿业展 8月在泰安举行

本报济南6月12日讯(记者张頔) 2014中国(泰山)国际矿业装备与技术展览会将于8月31日至9月2日在泰安市泰山会展中心举办,目前神华集团、中煤集团、华电集团和国外的波兰柯派克斯、瑞典山特维克、德国沙尔夫、美国久益环球等境内外知名企业均应邀参加展会。展会期间还将举办“中国(泰山)矿业领域高层论坛”活动,邀请中国煤炭经济高端智库——“中国煤炭经济30人论坛”的专家探讨当前煤炭经济形势和应对策略。

民资治水土流失 将获财政补贴

本报济南6月12日讯(见习记者徐瀚云)《山东省水土保持条例》(以下简称《条例》)将于今年10月1日正式施行,12日的新闻发布会上,山东省水利厅表示,《条例》实施后,社会资金进入水土流失治理领域将获财政补贴、税费优惠等支持。

山东省水利厅水土保持处处长凌九平表示,民间资本可采取承包、租赁、股份合作、拍卖使用权等方式开发“四荒”资源。